

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Торбиной Елены Сергеевны на тему: «Организационно-экономический механизм стратегического мониторинга социальной сферы муниципальных районов региона (на примере Оренбургской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

1. Актуальность темы исследования

Тема диссертационного исследования Торбиной Е.С. является актуальной в связи с высокой значимостью в настоящее время разработки новых методических подходов к управлению социальной сферой муниципальных районов региона. От эффективности местного самоуправления в этой сфере в значительной степени зависит как рост уровня и качества жизни населения, так и экономического потенциала не только муниципальных районов, но и региона в целом. В связи с этим, разработка организационно-экономического механизма мониторинга как инструмента обоснования и принятия стратегических управленческих решений весьма своевременна.

2. Основные научные результаты диссертации и их новизна

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором и определяющие научную новизну исследования, заключаются в следующем.

1) Автор обосновывает положение, что мониторинг это не только система наблюдения и сбора информации, но и процесс ее дальнейшей обработки и интерпретации для практического применения в территориальном управлении. В связи с этим она расширяет понятие «стратегический мониторинг социальной сферы муниципальных районов» учитывая территориальный аспект и выделяя взаимосвязанные элементы, которые обеспечивают не только постоянное наблюдение, сбор, регистрацию и актуализацию динамической базы данных мониторинга, но и служат основой аналитической обработки полученной информации, проведения оценки социальной сферы и выявление отклонений параметров ее развития от целевых индикаторов (С. 20-22, 26).

Диссертационное исследование базируется на системном подходе, соци-

альная сфера определяется в форме сложной многоэлементной системы включающей относительно обособленные подсистемы (здравоохранение, образование, жилищные условия и др.). Проведенный анализ частных статистических показателей, характеризующих состояние как социальной сферы в целом, так и отдельных ее подсистем, позволяет автору достаточно убедительно аргументировать свой выбор агрегированных индексов и целевых индикаторов. Это позволило сформировать систему показателей стратегического мониторинга для оценки уровня социального развития муниципальных районов региона (С.60-61). Для проведения стратегического мониторинга сформирован его организационно-экономический механизм включающий, во-первых, принципы, методы, функции и задачи, во-вторых, в отличие от других механизмов, обеспечивающие компоненты: методико-аналитический, технический, правовой, финансовый, организационный.

2) Важным результатом диссертационной работы стал методический подход к пространственно-временной оценке уровня и стадий развития социальной сферы районов региона. Предлагаемый подход отличается разработанными автором способами оценки текущего состояния социальных подсистем и интегрального показателя их уровня социального развития, а также проведением динамической типологизации районов с использованием кластерного анализа. Это позволяет провести системную диагностику районов и обосновать адресность рекомендаций по развитию социальной сферы каждого типа районов (С.83-89).

3) Особого внимания заслуживают и полученные соискателем прикладные результаты применения методических разработок. При исследовании развития социальной сферы муниципальных районов проведены их динамические типологии, что выявило особенности и тенденции социальных процессов в районах Оренбургской области на базе расчета и анализа индексов состояния их социальных подсистем, провести оценку уровня их социального развития, выделить типы районов в соответствии с оценкой их текущего социального положения, предложить рекомендации по достижению заданных в стратегии значений целевых индикаторов (С.119-136, 144-0159).

4) Существенным научным результатом стал алгоритм определения стра-

тически значимых ресурсов развития социальной подсистемы (на примере здравоохранения) на базе построенных моделей взаимосвязей между продолжительностью жизни населения муниципальных районов как целевого индикатора стратегии их развития и необходимых для его достижения ресурсов (С.91-102), а также оценки степени достижения заданного эталона их развития за счет формирования графов фактических состояний. Его применение к муниципальным районам Оренбургской области позволило сформулировать основные направления повышения эффективности функционирования здравоохранения (С.136-143) в соответствии со значимостью кадровых и материально-технических ресурсов.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации аргументированы и обоснованы теоретическими положениями и основаны на строго доказанных выводах и статистических данных. Поставленные в работе задачи решены с применением методов системного, сравнительного, логического анализов, экономико-статистические методов.

Положения и выводы диссертационного исследования основаны на большом фактическом материале, собранном и аналитически обработанном автором, подкреплены расчетами и ссылками на научные источники и экономические публикации. Они логически аргументированы, обсуждены и одобрены на нескольких научных и научно-практических конференциях Результаты исследования подтверждаются экспериментальными расчетами, выполненными на основе крупных массивов информационных данных.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждены апробацией в практическом применении к реальным экономическим объектам (муниципальным районам Оренбургской области). Достоверность также подтверждается документами о внедрении результатов в исследование муниципальных образований «Саракташский район» и «Оренбургский район» Оренбургской области, в научной деятельности ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный аграрный университет».

4. Теоретическая и практическая значимость диссертационного иссле-

дования

В результате проведенной работы сформулированы теоретически значимые выводы и предложения по реализации стратегического мониторинга социальной сферы муниципальных районов региона. Практическая значимость исследования состоит в том, что обоснованные в ходе исследования теоретические и практические положения по формированию и реализации системы стратегического мониторинга социальной сферы могут быть использованы при принятии управленческих решений на муниципальном и региональном уровнях по вопросам оценки социального развития муниципальных районов и выбора стратегических направлений их дальнейшего функционирования.

5. Замечания по диссертации

1. При формулировке п. 4 научной новизны (С.8 диссертации, С. 6 автореферата), по нашему мнению, следовало бы вначале раскрыть особенности и отличия разработанного автором алгоритма (подраздел 2.3 диссертации), а затем уже предложенные рекомендации по развитию социальной сферы в целом и подсистемы здравоохранения.

2. Из текста диссертации неясно как осуществляется выбор числа групп при проведении кластерного анализа в методике определения стадий социально-го развития муниципальных районов (подраздел 2.2 диссертации) подход был бы более обоснованным, если бы автор уточнила этот момент.

3. В информационной базе стратегического мониторинга (подраздел 2.1 диссертации) в качестве целевого индикатора развития подсистемы культуры определено число посещений библиотек. На наш взгляд, этот показатель не обладает комплексностью и не отражает в полной мере стратегическую цель развития этой социальной подсистемы. Автору следовало бы выбрать иной показатель, который учитывал бы многофункциональность подсистемы.

6. Общая оценка диссертационной работы

Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которая выполнена автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе изложены научно обоснованные теоретические и практические разработки, имеющие существенное значение для региональной экономики в части

дополнения понятийного аппарата, предложенного методико-аналитического инструментария анализа социальной сферы муниципальных районов региона.

Полученные автором результаты достоверны, обладают научной новизной, сделанные выводы и заключения обоснованы. Диссертация базируется на достаточном числе экспериментальных расчетов, в качестве исходных используются статистические данные. Она написана грамотно и аккуратно оформлена, стиль работы доказательный. По работе в целом сделаны четкие выводы.

Диссертационная работа отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней ВАК, а ее автор – Торбина Елена Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук (08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством), доцент,
доцент кафедры экономической
теории и социально-экономической
политики, начальник учебно-мето-
дического управления ГБОУ ВПО
«Башкирская академия государственной
службы и управления
при Президенте
Республики Башкортостан»

Ларцева Светлана Александровна

25.11.2015г.



Подпись Ларцевой С.А. заверяю
Ученый секретарь ученого совета

Юсупова Е.Р.

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Башкирская академия государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан» (ГБОУ ВПО «БАГСУ»)
Адрес: 450008, г. Уфа, ул. Заки Валиди, д. 40, к.309. Тел: 8 (347) 276-78-24. E-mail: s7115@yandex.ru.